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Versuch II (Unterschied der Umlaufszahlen bei Leerlauf und
bei voller Belastung).

Die Dampfturbine wurde zunichst bei Leerlauf auf der normalen
Umdrehungszahl eine Zeitlang erhalten und wihrenddessen die Zeit
fir 200 Umdrehungen des Rades der Steuerung und des Luftpumpen-
antriebes entsprechend 1600 Umdrehungen der Turbinenwelle mittels
des Chronometers eine Anzahl Male ermittelt; analog diesen Messungen
wurden dieselben bei Vollast der Turbine durchgefiihrt und die Resultate
in der folgenden Tabelle zusammengestellt.
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Versuch III (Unterschied der Umlaufszahlen bei pdtzlicher
Belastungsinderung).

Durch einen entspre- B g 17 S s

chend unterteilten Wasser-

5 T = ==0Y; — 10%,
widerstand, welcher ein Belastung
plotzliches stobweises Ein- _ 50, b — 5%,
oder Ausschalten der be- :
treffenden Unterabteilungen 0 i 4 20ck, den Belailiimmyy
gestattet, wurde eine Be- Mo, ok
lastung bzw. Entlastung der + 5% 0l
Turbine um etwa 25 Proz. i 100
erzielt. Bei niedrigeren Be- i gl
lastungen ist die Belastungs-
snd . o —10% =100,
dnderung zum Teil grifer

Entlastung

als + 25 Proz. gewesen. Al — 59
Die Geschwindigkeitsinde- *vor der Entlastung 4
rung wurde mittels eines 0 & \ 0
selbstregistrierenden Horn- 5 208 ~"%b nach der Entlastung
schen Tachographen, wel- + 5%, Sl

cher noch Abweichungen
von der normalen Geeschwin- + 10% -+ 10%




